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ΑΠΛΟΙ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΟΙ ΤΟΠΟΙ

1. ∆ίδεται εὐθεία ǫ καὶ σηµεῖο O ἐκτὸς αὐτῆς. ᾿Επὶ τῆς ǫ κινεῖται σηµεῖο X. Ποιὸς

εἶναι ὁ γεωµετρικὸς τόπος τοῦ µέσου τοῦ εὐθυγράµµου τµήµατος OX;

2. ῾Η ἄσκηση 1 γενικευµένη :

∆ίδεται εὐθεία ǫ, σηµεῖο O ἐκτὸς αὐτῆς καὶ ϑετικὸς ἀριθµὸς k. ᾿Επὶ τῆς ǫ κινεῖται

σηµεῖο X. Σὲ κάθε ϑέση του ϑεωροῦµε σηµεῖο P ἐπὶ τοῦ εὐθυγράµµου τµήµατος

OX, τέτοιο ὥστε PO

PX
= k. Ποιὸς εἶναι ὁ γεωµετρικὸς τόπος τοῦ σηµείου P ;

3. ῾Η ἀνάλογη τῆς ἀσκήσεως 1 µὲ κύκλο ἀντὶ εὐθείας.

∆ίδεται κύκλος κέντρου K καὶ ἀκτίνας r καὶ σηµεῖο O ὄχι ἐπὶ τῆς περιφέρειας. ᾿Επὶ

τῆς περιφέρειας τοῦ κύκλου κινεῖται σηµεῖο X. Ἀποδεῖξτε ὅτι ὁ γεωµετρικὸς τόπος

τοῦ µέσου τοῦ εὐθυγράµµου τµήµατος OX εἶναι ὁ κύκλος µὲ κέντρο τὸ µέσο τοῦ

εὐθυγράµµου τµήµατος OK καὶ ἀκτίνας r/2.

῾Η λύση αὐτοῦ τοῦ γεωµετρικοῦ τόπου δίδεται στὴ σελίδα ὡς ὑπόδειγµα γιὰ τὸ πῶς πρέπει

νὰ γράφετε τὶς λύσεις τῶν ἀσκήσεων γεωµετρικῶν τόπων.

4. ῾Η ἄσκηση 3 γενικευµένη :

∆ίδεται κύκλος κέντρου K καὶ ἀκτίνας r, σηµεῖο O ὄχι ἐπὶ τῆς περιφέρειας καὶ

ϑετικὸς ἀριθµός k. ᾿Επὶ τῆς περιφέρειας τοῦ κύκλου κινεῖται σηµεῖο X. Σὲ κάθε

ϑέση του ϑεωροῦµε σηµεῖο P ἐπὶ τοῦ εὐθυγράµµου τµήµατος OX, τέτοιο ὥστε
PO

PX
= k. Ποιὸς εἶναι ὁ γεωµετρικὸς τόπος τοῦ σηµείου P ;

5. Σ’ ἕνα τρίγωνο ABC οἱ κορυφὲς B καὶ C παραµένουν σταθερὲς, ἐνῶ ἡ κορυφὴ A
µεταβάλλεται ἔτσι ὥστε τὸ µῆκος τῆς διαµέσου AM νὰ παραµένει σταθερό, ἴσο πρὸς

δοθὲν µῆκος µ. Ποιὸς εἶναι ὁ γεωµετρικὸς τόπος τοῦ ϐαρυκέντρου G τοῦ τριγώνου

ABC;



Λύση τῆς ἀσκήσεως 3.

᾿Ορθό: (ϐλ. σχῆµα 1). ῎Εστω X τυχὸν σηµεῖο τοῦ κύκλου κέντρου K καὶ ἀκτίνας r καὶ

M τὸ µέσο τοῦ OX. Φέροµε τὸ (ϐοηθητικὸ) εὐθύγραµµο τµῆµα OK καὶ ἔστω N τὸ

K

O

X
N

M

Σχῆµα 1: Λύση τῆς ἀσκήσεως 3 - ὀρθό

µέσο του. Τὸ NM ἑνώνει τὰ µέσα τῶν πλευρῶν OK καὶ OX τοῦ △OKX, ἄρα τὸ µῆκος

του εἶναι τὸ µισὸ τῆς τρίτης πλευρᾶς KX τοῦ τριγώνου (καὶ παράλληλο πρὸς αὐτή, ἀλλὰ

αὐτὸ δεν µᾶς χρειάζεται στὴ συγκεκριµένη ἄσκηση). Συνεπῶς, NM = r/2. Ἀλλὰ τὸ N
εἶναι σταθερὸ σηµεῖο, ἄρα τὸ M ἀνήκει σε κύκλο κέντρου N καὶ ἀκτίνας r/2 (πρασινωπὸς

κύκλος στὸ σχῆµα).

᾿Αντίστροφο: Κάνοµε χωριστὸ σχῆµα (ϐλ. σχῆµα 2). Τώρα ἔχοµε τὸν ‘πρασινωπὸ’ κύκλο
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Σχῆµα 2: Λύση τῆς ἀσκήσεως 3 - ἀντίστροφο

κέντρου N καὶ ἀκτίνας r/2 καὶ πρέπει νὰ ἀποδείξοµε ὅτι, ἂν M εἶναι τυχαῖο σηµεῖο του,
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τότε ὑπάρχει ἕνα σηµεῖο X στὸν ἀρχικὸ κύκλο (αὐτὸν µὲ κέντρο K καὶ ἀκτίνα r), τέτοιο

ὥστε τὸ M νὰ εἶναι µέσο τοῦ OX. ῾Ο ἁπλούστερος, ἂν καὶ κάπως ἔµµεσος, τρόπος γιὰ

τὴν εὕρεση τοῦ X, εἶναι ὁ ἑξῆς : Φέροµε τὴν OM καὶ τὴν προεκτείνοµε κατὰ ἴσο τµῆµα,

ἔστω MX. ῎Ετσι, τὸ M εἶναι µέσο τῆς OX. Ἀλλὰ εἶναι τὸ X πάνω στὸν κύκλο κέντρου

K καὶ ἀκτίνας r; (Γι’ αὐτὸν τὸν λόγο ἔχει σχεδιασθεῖ ‘κοµµένος’ ὁ κύκλος στὴ γειτονιὰ

τοῦ X.) Ναί, διότι τὸ NM ἑνώνει τὰ µέσα τῶν πλευρῶν OK καὶ OX τοῦ △OKX, ἄρα τὸ

µῆκος τῆς τρίτης πλευρᾶς KX τοῦ τριγώνου εἶναι διπλάσιο ἀπὸ τὸ µῆκος τοῦ NM . Ἄρα,

KX = 2(r/2) = r καί, συνεπῶς, τὸ X ἀνήκει στὸν µόλις προαναφερθέντα κύκλο.
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